

把青春献给 养猪事业



李华婷

(北京市房山县“五·七”大学畜牧队)

我们房山县“五·七”大学畜牧队种猪场共有内江、荣昌、巴克夏等成年母猪100头，公猪6头。为便于更新，每年选留后备公、母猪20头。在党的关怀下，近几年来，我们猪场每年都给社队提供优种仔猪1,200—1,300头。为了发展养猪，提高种公猪的利用率，我们积极开展了猪的人工授精工作，并开始摸索保存精液的方法，把精液保存到7天还可以配种怀孕。我们猪场的母猪全部采用了人工授精，同时还为我县11个公社、30多个大队、生产队以及当地驻军单位及时地供应了猪精液。但是，开展人工授精不是一帆风顺的。在这里谈谈我的体会。

一、冲破阻力迎着风浪前进

我是1973年到房山实验场，也就是现在的“五·七”大学。到场后，原来负责猪人工授精工作的同志，因工作需要，要很快调走。领导就让我接替猪人工授精工作，并要求我在两个星期内基本上掌握这门技术。这是一项技术性很强的工作。我虽上过初中，但文化水平并不高，面临着许多困难，不过我还是无条件的接受下来了。

开始干了一段时间，觉得这工作又脏又累，而且还有不少议论纷纷。说“大姑娘怎么干那个”，“那是男同志干的，女同志还干得了？”更使我伤脑筋的是，每逢我一到人多处，就有人说我身上有公猪味。我的伙伴也劝我说：“跟领导说说别干了，大姑娘干那个多不好。”面对这些情况怎么办，我的思想激烈地斗争开了，是继续干下去，还是打退堂鼓呢？闹得我夜里睡不着，白天吃饭也不香，思想上乱哄哄的。

一天，我拿起了《雷锋的故事》一书，看到“不经风雨长不成大树，不受百炼难以成钢。迎着困难前进，这是我们革命青年成长的必经之路……”。雷锋同志的话就好像是对我说的，我那乱哄哄的思想一下就平静多了。是呀，雷锋同志正是在暴风雨中成长的。我又想到毛主席的光辉教导：“时代不同了，男女都一样。男同志能办到的事情，女同志也能办得到。”“下定决心，不怕牺牲，排除万难，去争取胜利。”学习毛主席的教导，使我的思想亮堂起来了，给我增添了勇气和力

量。这时，我又想到革命老前辈抛头颅洒鲜血都不怕，这点困难又算得了什么呢？世上无难事，只要肯登攀。我决心以雷锋为榜样，迎着风浪向前闯，狠批孔孟之道，把猪人工授精工作干好，并且永远干下去。

思想坚定了，干劲也就更足了。经过反复实践，我基本掌握了这门技术，能独立操作了，

二、虚心学习 为革命多作贡献

在猪的人工授精上，长期以来存在着保存精液的问题，就是一次采出的精液往往不能一下子全部用完，需要保存下来，待母猪发情时再用。精液保存的时间越长，利用率越高，也就越节省公猪。可是北京郊区常温保存精液的时间一般是两、三天，过长就不能再用了。这样造成很大浪费，并经常出现供不应求的现象。对于这种情况，我想如果能够延长保存精液的时间就好了。于是，我就遵照伟大领袖毛主席关于“人类总得不断地总结经验，有所发现，有所发明，有所创造，有所前进”的教导，虚心学习，耐心请教，并根据市里提出的几个配方，进行了刻苦的钻研和反复实验。经过比较发现其中有一个配方效果最好。我就把这个效果最好的配方再进行反复研究实验，把保存精液温度降到9—10℃。这样保存的精液，72小时活力0.6；96小时活力0.6；144小时活力0.5；168小时活力0.4。用保存72、96、120小时的精液输精配种7头母猪，受胎7头。用保存96、120小时的精液输精配种5头，受胎3头。用保存120、144小时精液输精配种6头，受胎6头。用保存144小时的精液输精配种1头，受胎1头。用保存168小时的精液输精配种5头，受胎4头，共配24头，受胎21头。平均窝产仔8头。

三、破私立公 把青春献给养猪事业

1975年5月，北京市畜牧兽医站在昌平召开了猪的人工授精现场会，推行了一个新的采精方法，即手采法。手采法的优点是不用采精器具，减少经济开支，消毒方便，节省时间，又能提高精液的质量和采精效率，我从市里开会回来后，决心学习并采用这种方法。在

开始试行这种新方法时，又遇到很大阻力，有很多人讽刺、讥笑、挖苦和打击。在这种情况下，我就一次又一次地学习了马克思、恩格斯早就指出的“**共产主义革命就是同传统的所有制关系实行最彻底的决裂；毫不奇怪，它在自己的发展进程中要同传统的观念实行最彻底的决裂**”的教导，学习以后，我没有把这些阻力放在眼里，我觉得革命就是斗争，敢不敢向旧的传统观念决裂和向新的技术难关进军，是敢不敢革命的问题，也是对自己能不能实行两个决裂的一个考验。作为一个毛泽东时代的青年，就应该遵照无产阶级革命导师的教导，向旧的传统观念作无穷的斗争。在强大的精神力量支配下，我很快地掌握了这门新技术——手采法。

1973年10月，我光荣地加入了伟大的中国共产党，这是我一生也忘不了的日子。1975年春，领导上又让我担任了畜牧队队长，这是党对我最大的信任和期望。这时我又重温了毛主席关于“**我们一切工作干部，不论职位高低，都是人民的勤务员**”的伟大教导。我觉得，作为一个无产阶级先锋战士，更应该为党、为国家、为社会主义革命事业创造财富，为人类做出贡献。当时我在日记中写道：“我一定要做一个为人民有用的人，活一天就要战斗一天，有一分热就要发一分光，生命不息，战斗不止。”在这种思想支配下，四、五年来，我

没有请过一次事假和病假。这不是我没有私事，也不是我没生过病，是因为我牢牢记住了“个人的事再大也是小事，国家的事再小也是大事”。1974年我母亲病重，家里给带来三次口信，弟弟来了两封信，后来弟弟又亲自来找我，我也没回家，我说服了弟弟，让他回家照料母亲。1975年夏收时，我生了病没让领导知道，仍然和同志们一起参加了麦收战斗。我在日常工作中，除干好本职工作外，还抽时间参加打扫猪舍、喂猪等劳动。我认为，为社会主义革命和建设事业多做一点贡献，就是一个革命者最大的幸福。

我在担任了畜牧队长以后，我们村的老乡和一些亲友陆续找我，让我给他们买几头好喂爱长的杂交猪。当时我想这种方便之门万万开不得。这不单纯是几头猪的问题，而是有了权往什么方向用的大问题。最后说服了老乡和亲友，堵住了这个方便之门。

当前全国亿万人民正在积极落实华主席提出的“抓纲治国”的英明决策，深入揭批王、张、江、姚“四人帮”反党反人民的滔天罪行，大批修正主义，大批资本主义，大干社会主义。我们一定要紧密地团结在以华主席为首的党中央周围，抓革命，促生产，把猪的配种繁殖工作做得更好，为进一步发展以养猪为中心的畜牧生产事业作出更大的贡献。